

УДК 32.019.5

РУСОФОБИЯ ЗАПАДА: СУЩНОСТЬ И ПРИЧИНЫ

Акименко Г. В.

доцент кафедры клинической психологии

ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет»

Минздрава России,

Россия, г. Кемерово

Аннотация. В статье дана краткая история формирования западной и главным образом украинской русофобии. В качестве методологической основы исследования выбраны системный метод и принцип историзма. Формирование украинской русофобии имеет глубокие исторические корни, восходящие к соперничеству между Киевским и Владимиро-Суздальским княжествами в период Средневековья. Цели украинской русофобии – противопоставить себя России, воспринимать ее как врага. Основные источники украинской и общеевропейской русофобии, – размеры России, ее природные богатства, ментальные черты россиян. В современных условиях русофобия представляет опасность не столько в плане украинизации и вытеснения русского языка среди населения страны, сколько с опорой на украинский национализм, деятельность которого тесно связана Организации украинских националистов (ОУН) - коллаборационистской организацией действовавшей в годы Великой Отечественной войны на части территории СССР.

Ключевые слова: русофобия, украинский национализм, европейская русофобия

RUSSOPHOBIA OF THE WEST: ESSENCE AND CAUSES

Akimenko G. V.

*associate professor, Associate Professor of the Department Medical Psychology,
Kemerovo State Medical University,
Russia, Kemerovo*

Abstract. The article provides a brief history of the formation of Western and mainly Ukrainian Russophobia. The systemic method and the principle of historicism were chosen as the methodological basis of the study. The formation of Ukrainian Russophobia has deep historical roots, dating back to the rivalry between the Kyiv and Vladimir-Suzdal principalities in the Middle Ages. The goals of Ukrainian Russophobia are to oppose itself to Russia, to perceive it as an enemy. The main sources of Ukrainian and pan-European Russophobia are the size of Russia, its natural resources, and the mental traits of Russians. In modern conditions, Russophobia is dangerous not so much in terms of Ukrainization and the displacement of the Russian language among the country's population, but rather in its reliance on Ukrainian nationalism, the activities of which are closely linked to the Organization of Ukrainian Nationalists (OUN) - a collaborationist organization that operated during the Great Patriotic War in part of the USSR.

Keywords: words: russophobia, ukrainian nationalism, european russophobia

Русофобия представляет собой одну из наиболее значимых угроз, с которыми сталкивается современная Россия. Для того чтобы эффективно противостоять этому явлению, необходимо иметь чёткое представление о его сущности, истоках и целях, которые преследуют русофобские силы за рубежом.

Исследование и анализ русофобии требуют глубокого погружения в исторические события, социальные процессы и политические концепции, которые лежат в основе этого явления и определяют его дальнейшее развитие.

Русофобия – это пренебрежительное, пристрастное, нелюбезное, подозрительное, недружелюбное и даже враждебно-агрессивное отношение к русским в частности или России в целом. Это явление можно рассматривать как

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

часть ксенофобии, то есть как негативное отношение к представителям определённой этнической группы [6].

Русофобия, в отличие от других фобий, представляет собой, по мнению многих исследователей, не просто иррациональный страх, а проявление специфической идеологии, которая характеризуется наличием чётко выраженной структуры, истории развития, системы понятий и характерных проявлений.

Современная русофобия - сложное явление, включающее в себя как политические, социальные, психологические, так и психические аспекты.

Русофобия имеет множество причин, которые в совокупности формируют один большой вектор, направленный против России. Среди этих причин можно выделить несколько ключевых:

- военная мощь России;
- историческое наследие Советского Союза;
- суверенный и независимый режим в России;
- роль лидера православных христиан в Евразии и Восточной Европе;
- потребность западной военно-промышленной машины в правдоподобном враге.

Все эти факторы препятствуют установлению контроля над Россией и её ресурсами со стороны Запада и его режимов.

Спровоцированное в новейшей истории противостояние между двумя славянскими народами, объединёнными рядом общих признаков, таких как: язык, вера, ментальность и др., неизбежно ведёт к национальной травматизации.

Историки русофобии.

В разных странах и регионах мира отношение к России может сильно отличаться. То, что во Франции называют русофобией, не похоже на то, как воспринимают Россию в Америке, Германии или Великобритании.

Во Франции русофобия - это скорее философское отношение, которое может сопровождаться чувством превосходства над русскими или стремлением оправдать свои действия. В Германии же русофобия — это скорее форма агрессии, которая связана с желанием захватить земли славян, как это было во времена Карла Великого, кайзера Вильгельма и даже Гитлера.

В Великобритании русофобия - это конфликт интересов, когда Россия бросает вызов британскому стремлению к колонизации.

В Америке же русофобия наиболее распространена из-за участия США в холодной войне с Советским Союзом и постоянных конфликтов с Россией, будь то Грузия, Украина или Сирия. Кроме того, Америка использует массовую культуру для распространения русофобии.

Становление и развитие русофобии в Европе имеет глубокие исторические корни, уходящие в эпоху формирования русского национального государства. В этот период, при великом князе Василии II, Москва отказалась от Флорентийской унии с Римско-католической церковью, что стало важным этапом в формировании русской православной идентичности.

Особенно ярко русофобские настроения в Европе проявились в эпоху Ливонской войны, когда Россия под руководством Ивана Грозного успешно противостояла Ливонскому ордену и начала наступление на Польшу, освобождая белорусские земли [2].

Термин «Russophobie» известен с 30-х годов XIX века. Он был использован в публикациях в немецких изданиях, в частности в «Nurnberger Zeitung» и «Frankfurter Ober-Amts-Zeitung» [4].

В начале XIX века были заложены основы для формирования определённого взгляда на Украину как на объект агрессии со стороны Российской империи, а впоследствии и великодержавного шовинизма. В течение XIX–XX и начала XXI веков под воздействием новых обстоятельств и условий этот образ претерпевал изменения и дополнения.

В XX столетии победа Советского Союза над фашистами и дальнейший передел влияния в мире стал причиной активизации русофобских настроений во всем мире. Так, в 1959 году Конгресс США принял «Закон о порабощенных народах», в котором администрации США приписывалось поддерживать «борьбу за свободу» со стороны «порабощенных империалистической политикой России» народов, среди которых были названы и Литва, и Украина, и вымышленные Казакия и Идель-Урал, и даже Тибет [2].

В этот исторический период русофобия была тесно переплетена с идеологическими установками, и неприязнь к русским проистекала из идеологического противостояния. Показательно, что Соединённые Штаты Америки в этот период активно использовали массовую культуру как средство формирования негативного образа русских, стремясь вызвать у значительной части населения чувство презрения и отвращения к СССР. Массовая культура, ставшая орудием русофобии, активно способствовала формированию враждебного отношения к российскому обществу и народу в целом [3].

Основные стереотипы о русских, которые сохранялись и после распада Советского Союза, заключались в том, что все они замыслили свержение Соединённых Штатов Америки, что они были алкоголиками, зяблыми курильщиками и плохими туристами. Во многом мнением масс манипулировали с помощью кино, телевидения и видеоигр, в которых главным злодеем или врагом для всего мира изображался русский.

В основе любой русофобии в XX веке лежало утверждение о том, что в России нет свободы и прав. Все остальные аргументы о «русской дикости» базировались на этом утверждении. Этот феномен описал академик Игорь Шафаревич в своей работе «Русофобия». Он, в частности, сделал подборку типичных русофобских высказываний: «Россией привнесено в мир больше зла, чем какой-нибудь другой страной»; «Византийские и татарские недоделки»; «Смрад мессианского «избранничества», многовековая гордыня «русской

идеи»; «Страна, которая в течение веков пучится и расползается, как кислое тесто»; «То, что русским в этой стране сквернее всех - это логично и справедливо»... [7].

Следует отметить, что украинские нацистские идеологи составили самый агрессивный отряд русофобии. Характерным примером является изданная в 1968 г. в Канаде книга Павло Штепы «Московство», ставшая настоящим учебником украинской русофобии. «Лень и бродяжничество московита», «Воровство московита», «Безбожие, распутство московита», «Рабство и деспотия московита», «Творческое бесплодие московита» - таковы заголовки глав этой книги. Цель очевидна: «Иметь врага важно не только для определения собственной идентичности, но ещё и для того, чтобы был повод испытать национальную систему ценностей и продемонстрировать их окружающим. Так что, когда врага нет, его следует сотворить» [2]. Несомненно, идеология украинского национализма имеет общие черты с национализмом других народов и проявляется, в том числе в формировании в сознании людей чувства превосходства над другими нациями, которое легко перерастает в расизм и фашизм. Показательно, что после присоединения Крыма к России в 2014 году и введения санкций со стороны западных стран, русофобская риторика стала особенно агрессивной.

Эпоха русофобии, наступившая после окончания холодной войны, не имеет идеологических оснований, но она зиждется на своего рода ненависти. В этой форме фобии присутствует идея отбора или переосмысления определённых исторических фактов о нации, культуре и расовой принадлежности, которые вырываются из контекста и затем встраиваются в интеллектуальные структуры с целью демонстрации неизменной злонамеренности другой стороны. При этом любые контраргументы или воспоминания о собственных преступлениях либо забываются, либо игнорируются.

Русофобия на Украине. Истоки украинской русофобии восходят к Средним векам. В XII в. в период феодальной раздробленности Руси начинается соперничество между Великим Киевским и Владимиро-Суздальским княжествами [5].

Украинская русофобия бывает двух типов – традиционная и приобретенная. **Традиционная украинская русофобия** зародилась еще в землях Галиции и Буковины, когда они еще были провинциями Австро-Венгрии, и интенсивно развивалась после XIII в., когда немалая часть современной Украины (западная и центральная часть) еще входили в состав Великого Литовского княжества и Речи Посполитой.

В восточной части современной Украины существовала Запорожская Сечь, которая после Переяславской рады вошла в состав России. Украинский народ стал разделенным народом с разной исторической перспективой и, как следствие – с разной исторической памятью.

Большевики узаконили название «Украина» не только за Малороссией и Новороссией, но и за польской Галицией. Произошло это в 1939 г. Хотя Галиция и Украина не схожи «не только по именам, а и по крови, по вере, по культуре».

Украинский праворадикальный национализм зародился в Восточной Польше в 20-е – 30-е годы прошлого века. Его политическим воплощением была Организация украинских националистов (ОУН), идеологическим фундаментом которой выступал интегральный национализм Дмытро Донцова, который для создания иллюзии украинской идентичности Донцов выдвинул идеологию истребления всего, что связывается с русской культурой и цивилизацией [4].

Современные украинские национал-радикалы, подобно своим довоенным предшественникам, восприняли ряд идейно-политических концепций и провозгласили себя продолжателями их традиций. Следовательно,

радикальный, воинствующий украинский национализм с русофобской заданностью – это продукт одного региона Украины – Галичины.

В 1991 Украина впервые за свою историю стала самостоятельным государством, но искусственное проведение границ между республиками в советский период (1922) и антиконституционная передача Крыма (1954) в состав Украины привели к тому, что теперь и русский народ оказался разделенным народом.

В настоящее время население Западной Украины, хотя и составляет не более 10–15% от общей численности, обладает непропорционально большим идеологическим влиянием по всей стране. Идеология национальной независимости Украины основана на политических взглядах, проживающих в Западной Украине, которые существенно отличаются от взглядов жителей восточной, южной и юго-восточной частей страны. Это во многом объясняется тем, что Западную Украину можно считать территорией, на которой государство достигло своего окончательного формирования как нация.

Русский язык, который был и остаётся родным для многих жителей восточной части Украины, стал постепенно вытесняться из употребления. Наряду с целым рядом других факторов именно это стимулировало протестное движение, которое после попытки законодательного запрета русского языка (23.02.2014) началось в русскоговорящих регионах Украины и явилось причиной требования федерализаций и автономии, так как национальный язык представляет собой один из ключевых элементов национальной идентичности, и его утрата равнозначна уничтожению самой нации. По сути, запрет национальной культуры и языка - это принуждение к рабству. А на Украине это одновременно и месть, так как население западных регионов в недалеком прошлом было вынуждено на протяжении десятилетий (1939-1941 и 1944-1991) изучать и почитать историю другого народа и поклоняться памяти других героев. Именно мезтью, на наш взгляд, объясняется

феномен «ленинопада» и осквернение могил и памятников героям Великой Отечественной войны.

Жители русскоязычных регионов демонстрируют несогласие с законами, которые подавляют русскую культуру и предусматривают ограничения на использование русского языка. И это усиливает раскол.

В руках националистов и неонацистов оказались средства массовой информации, пропаганда, культура и образование. В результате сформировалось новое поколение украинцев, в том числе в восточных областях страны, характеризующееся яростной русофобией. Примечательно, что в сложившейся ситуации не язык и культура определяют украинскую идентичность националистов, а именно украинский национализм побуждает своих сограждан переходить на украинский язык и отвергать русскую культуру. Однако даже при таком раскладе не все националисты-руссофобы на Украине считают необходимым отказаться от русского языка. Удивляет тот факт, что многие предпочитают выражать свою ненависть к России на чуждом для них русском языке.

Новые лидеры восточных регионов провозгласили: «Мы хотим сохранить свою историческую память, жить и думать так, как сами считаем нужным, почитать своих отцов и дедов и своих национальных героев» [1]. В попытке дистанцироваться от Русского мира украинские власти запутались в собственных теориях этногенеза.

Заключение. Феномен агрессивной русофобии был известен в разные исторические периоды, но в наше время, в конце нулевых годов XXI века, он достиг своего апогея. В основе современной русофобии лежит боязнь и неприятие величия, самобытности и независимости России.

Русофобия, к сожалению, представляет собой явление, которое не может быть полностью искоренено. Однако необходимо постоянно анализировать её динамику и влияние на взгляды и поведение тех, кто её разделяет, с учётом национальных интересов.

Библиографический список:

1. Внук В.К. ДНР и ЛНР как независимые государства: проблемы и перспективы // Вопросы политологии. 2022. Т. 12. № 4(80). С. 1015-1024.
2. Братчик А.С., Курылев К.П. Процесс формирования антироссийской политики на Украине: история и современность // Постсоветские исследования. 2022. № 5. С. 450-463.
3. Буракова А.И. Проблема русофобии в украинских средствах массовой информации: способы проявления и последствия // Россия в глобальном мире: новые вызовы и возможности: сборник работ VII международной студенческой научной конференции.- СПб: ООО «Скифия-принт», 2019. С. 105-114.
4. Калашников Л.М. Националистическая мифологизация истории Украины эпохи Великой Отечественной войны на примере деятельности нацистских пособников ОУН-УПА // Этих дней не смолкнет слава. Советская авиация в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: сборник трудов всероссийской заочной научно-практической конференции. Краснодар, 2020. С. 83-86.
5. Клименко И.М., Ган О.И. Какие культурные стереотипы формирует школьный учебник истории Украины у учащейся молодежи // Историко-педагогические чтения, 2022. № 26. С. 278-281.
6. Русофобия. Краткая история ненависти. - URL.: <https://regnum.ru/opinion/3812330?ysclid=m2eezi5rwn164887384> (дата обращения 1.10.2024).
7. Шафаревич И. Р. Русофобия.- М.: Родина, 2022. 352 с.

Оригинальность 75%